

总统接种 中国疫苗

印度尼西亚总统佐科13日上午在雅加达总统府接种了中国科兴公司的克尔来福新冠疫苗,他是印尼国内接种新冠疫苗第一人。

佐科通过电视直播展示了自己接种疫苗的过程。

佐科本月7日在个人社交媒体账号上曾表示,自己要第一个接种克尔来福新冠疫苗,是为了让所有人都相信这款疫苗是安全的。文并图/新华社



美将要求入境乘客 提供新冠阴性证明

美国疾病控制和预防中心12日宣布一项新规定,要求乘飞机入境美国的旅客在起飞前3天内进行新冠病毒核酸检测,登机前提供检测阴性或曾感染新冠但已康复的证明。美疾控中心主任罗伯特·雷德菲尔德当天签署了这项规定,该规定将于本月26日起生效。根据这项规定,航空公司必须拒绝不能提供相关证明的乘客登机。

美疾控中心在一份声明中说,境外旅客除在赴美前须进行核酸检测外,在抵达后3至5天内还须再次进行检测,并居家隔离7天,这样的措施有助于减缓旅行相关感染及新冠病毒在美国的社区传播。

去年12月28日美国生效的一项规定要求,所有从英国入境美国的旅客必须出示起飞前72小时内新冠病毒核酸检测阴性证明。

埃及向卡塔尔 重新开放空域

埃及媒体报道,埃及12日向卡塔尔重新开放空域,结束了针对卡塔尔为期3年多的航班禁令。埃及《金字塔报》报道,埃及方面重新允许卡塔尔民航航班使用埃及空域。埃及和卡塔尔航空公司可提交航班运行方案,获批后恢复相应航线。

埃及民航部门在一份声明中说,埃及航空公司准备恢复与多哈之间的航线,每天都有往返航班;如果旅客需求大,还将增加航班频次。

航空部门消息人士说,预计埃及与卡塔尔之间的货物运输也有望近期恢复。

2017年6月,沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、巴林和埃及以卡塔尔“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由,宣布与卡塔尔断交,并对其实施制裁和封锁。随后又有一些国家宣布与卡塔尔断交。

海湾断交危机去年12月传出破冰信号。第41届海湾阿拉伯国家合作委员会首脑会议本月5日在沙特西部城市欧拉举行,与会领导人签署了《欧拉宣言》,标志着沙特、阿联酋、巴林、埃及与卡塔尔恢复全面外交关系。截至12日,沙特、阿联酋、巴林和埃及四国均已宣布对卡塔尔恢复开放空域。

彭斯拒行动 民主党推动弹劾特朗普



1月6日,美国副总统迈克·彭斯在国会联席会议上主持总统选举计票工作

美国国会众议院12日晚通过一项决议,敦促副总统迈克·彭斯动用相关宪法

修正案罢免总统唐纳德·特朗普。鉴于彭斯已明确表示拒绝,众议院预计将于13日启动弹劾程序。

众议院12日晚以223票赞成、205票反对的投票结果通过决议,要求彭斯援引宪法第25条修正案,以特朗普无法履行总统职责为由,解除他的权力。如果彭斯在24小时内不行动,众议院将启动立法程序,第二次弹劾特朗普。

彭斯12日在众议院投票前致信众议院长南希·佩洛西,拒绝动用宪法修正案罢免特朗普。他在信中说,他认为这一行动不符合美国最佳利益,不利于国家团结。

众议院预计13日召开全体会议,表

决针对特朗普的弹劾条款。这份长4页的弹劾条款指控特朗普“煽动叛乱”,“严重危及美国及其政府机构的安全”。

美国媒体报道,占据众议院多数席位的民主党人已获得通过弹劾条款所需简单多数票。众议院共和党领导层决定不劝说本党议员投反对票,5名共和党众议员公开表态支持弹劾,其中包括众议院共和党“三号人物”、前副总统迪克·切尼之女莉兹·切尼。

即便众议院迅速发起弹劾,负责审理弹劾案的参议院要等到本月19日,即特朗普卸任前一天才复会。

一些民主党人建议推迟向参议院移

交弹劾案,以避免弹劾案审理影响参议院批准新内阁成员提名等事宜。不过,也有议员要求佩洛西趁热打铁,不要耽搁。

佐治亚州两名新当选联邦参议员就职后,民主、共和两党将各自掌握参议院50个席位。加上当选副总统卡玛拉·哈里斯作为参议院议长的决定性一票,民主党将掌控参议院。

弹劾罪名需要三分之二多数参议员投票赞成才能成立。这意味着,即使50名民主党籍参议员全部投票赞成,还需要至少17名共和党籍参议员支持。目前只有两名共和党籍参议员明确表态支持弹劾。

供图/视觉中国

盟友不见 蓬佩奥取消任内最后一访

美国国务院说,这将是蓬佩奥卸任前最后一次出访。

不到18小时后,美国国务院发言人摩根·奥尔特格斯说,国务院正忙于同当选总统约瑟夫·拜登拟定的国务院班子交接,因而决定取消所有本周原定出访行程,“包括国务卿的欧洲之旅”。

美国国会大厦6日遭示威者暴力冲击,造成至少5人死亡。人们担心,20日总统就职典礼前,美国国内还会发生类似

群体性暴力事件。

美国国务院官员强调,蓬佩奥取消出访是为了工作交接,而不是出于对今后几天可能发生暴力事件的担忧。

路透社12日以多名不愿公开姓名的外交官为消息源报道,蓬佩奥取消欧洲之行,还有别的原因,那就是欧洲方面不愿意接待他。

美国国务院原本计划的蓬佩奥“告别之旅”中,蓬佩奥访问布鲁塞尔并在卢森堡

停留。一名外交官说,由于卢森堡官员不愿见蓬佩奥,卢森堡这一站被取消。

卢森堡外交大臣让·阿塞尔博恩7日接受本国媒体采访时言辞犀利,批评美国总统唐纳德·特朗普是“爱玩火的人”。

另一名外交官说,美国国会骚乱发生后,盟友们对特朗普的铁杆部下蓬佩奥访欧感到“尴尬”。这解释了为何美方原先公布的行程安排中没有在北约总部的公开活动,也没有与欧盟领导人的会见。

朝鲜劳动党八大释放多重信号

方向。

报告指出,新的五年计划的基本点依然是自力更生、自给自足,同时推动对外经济活动,以补充和增强自力更生基础上的经济发展。新五年计划要创造人民能够切身感受到的实质性变化和革新。

复旦大学朝鲜韩国研究中心主任郑继永说,在新冠疫情持续蔓延和国际制裁难以解除的情况下,朝鲜试图通过调整现行经济政策来摆脱经济窘境。辽宁社会科学院朝鲜韩国研究中心首席专家吕超认为,朝鲜表明了即使面对美国封锁朝鲜经济也能继续发展的决心。

改变朝美敌对状态从而实现国家外

部环境的整体好转是朝鲜当前的首要课题。金正恩在本次会议上谈到对美关系时表示,建立全新朝美关系的关键是美国取消对朝敌视政策。但他也表示,美国无论由谁掌权都不会改变对朝政策的本质。

关于朝韩关系,金正恩在八大报告中阐述了朝鲜发展对韩关系的原则性立场,即一致中止对对方的敌对行为,认真对待并履行朝韩间签署的宣言。报告说,能否重新恢复和搞活朝韩关系完全取决于韩国的态度。根据韩国当局的态度,朝韩关系可能会在不久的将来回到和平与繁荣的新起点,这是朝鲜人民的愿望。

郑继永说,由于韩方始终未能提出令朝鲜满意的对朝政策,并且韩方在改善朝美关系上所能发挥的作用也一直受到诸多限制,因此朝鲜对此表达了失望。未来一段时间,不排除朝鲜继续对韩采取强硬手段的可能。

另外,金正恩在八大报告中对朝中关系的发展予以充分肯定,表示朝鲜劳动党对源远流长而特殊的朝中关系发展予以首要关注,按照新世纪要求发展同中国的友好关系,谱写以社会主义为核心的朝中友好关系的新篇章。

郑继永说,朝鲜着重强调了朝中传统友好关系,高度评价两党、两国和两国人民之间的友好关系。

数字

交付 157 架

美国波音公司12日表示,受新冠疫情和波音737 MAX机型停飞令等因素影响,波音公司2020年总订单量为184架,交付量为157架,均大幅低于2019年。

波音2019年总订单量为246架,交付量为380架。其欧洲竞争对手空中客车公司2020年总订单量为383架,交付量为566架。

美国联邦航空局2020年11月解除对波音737 MAX机型的停飞令后,波音订单量和交付量迅速回升。去年12月,波音订单量为90架。

2018年10月和2019年3月,印度尼西亚狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公司分别发生空难,总计346人丧生,失事飞机均为波音737 MAX系列客机。美国联邦航空局2019年3月要求美国各航空公司运营的所有波音737 MAX系列飞机暂时停飞。

古巴 34 个市

古巴政府12日宣布,该国34个市即日起从新冠疫情解封阶段退回封前阶段的本土传播阶段。

古巴政府当天决定,在古巴15个省和1个特区下辖的167个市中,哈瓦那省下辖的15个市和其他省下辖的19个市将重回疫情本土传播阶段。这些市将从14日起再次停课。此外,政府正研究在这些市实施暂停公共交通和商业活动等防控措施。

古巴多个地区从9日起已大幅收紧防控措施以应对新冠疫情反弹。哈瓦那省政府9日宣布包含22项措施的防疫计划,包括再次关闭电影院、游泳池等公共场所,每天21时至次日5时暂停公共交通等。

古巴疫情近日明显反弹。古巴公共卫生部12日公布的数据显示,该国新增新冠确诊病例487例,创单日新增病例数新高;累计确诊15494例,累计死亡155例。

再添 7 地

日本首相菅义伟当地时间13日晚宣布,14日起将新冠疫情紧急状态实施范围扩大至大阪府、爱知县等7地,以遏制新冠疫情进一步蔓延。

日本首都东京及周边3个县8日起实施紧急状态,暂定持续至2月7日。除大阪、爱知外,新纳入紧急状态实施范围的地区包括东京北部的栃木县、中部岐阜县、西部兵库县和京都府以及西南部福冈县,持续时间同样至2月7日。

截至11日的一周内,大阪新增确诊病例超过3800例。京都和兵库单日新增病例同样创纪录,当地医疗系统面临压力。

日本厚生劳动大臣田村宪久说:“除非我们控制住大城市疫情,否则无法阻止疫情在全国蔓延。”他认为,日本染疫人数依然处于“非常危险的状况”,民众应避免大规模聚餐等染疫高风险行为。

1546 加元罚款

加拿大一名女子自作聪明,在宵禁时间用绳子牵着丈夫外出,称“正在遛狗”,以为这样能规避防疫限制,结果遭罚款。

英国广播公司12日援引当地媒体消息报道,这对夫妻住在魁北克省舍布鲁克,9日违反为遏制新冠疫情实施的宵禁规定外出,当晚9时左右被警察逮个正着。这名妻子一本正经地告诉警察,她在“遛自己的狗”。

警察伊莎贝尔·让德龙说,这对夫妻丝毫不配合警察工作,分别被处以1546加元(约合7877元人民币)罚款。

为防止新冠疫情恶化,魁北克省自9日开始实行宵禁,禁止晚8时至次日清晨5时非必要外出,但可在这一时段在家附近遛狗。宵禁实施第一个周末,当地警方就针对违反规定的行为开出750张罚单。魁北克省省长弗朗索瓦·勒戈11日呼吁居民遵守防疫规定。

12 瓶葡萄酒

12瓶法国波尔多葡萄酒和300多段葡萄藤12日告别国际空间站,启程返回地球。美联社报道,这些葡萄酒和葡萄藤通过美国太空探索技术公司的货运“龙”飞船返回地球,飞船预计13日夜间坠落在墨西哥湾附近海域。

卢森堡“太空货物无限”公司发起这个项目,在2019年11月和2020年3月分别将这些葡萄酒和葡萄藤送到国际空间站。在空间站期间,这批葡萄酒均未开瓶。

这家新创企业计划2月底在波尔多组织品酒会,开一两瓶酒供专家和评酒师品评。

本版文/据新华社



下载北京头条App
让现在告诉未来

编辑/徐晓蕾 黎史翔 美编/陈波 黄校/武军